
Petrovics István 
PÉCS KÖZÉPKORÁNAK KUTATÁSA SZEGEDEN 

Research into the Medieval History of the Town of Pécs Conducted at Szeged 

Medieval Pécs, see of one of the wealthiest bishoprics of the Kingdom of Hungary until its fall to the 
Ottomans in 1543, had been one of the most significant towns of Southern Hungary both from an 
economic and cultural aspect. Though the town fell under ecclesiastical jurisdiction, even in its outside 
appearance Pécs had a surprisingly urban character: it was surrounded by wall, had splendid edifices, 
and most of its streets were paved with stone. Though the seigneurial lordship restricted the town's 
autonomy, the relationship between the ecclesiastical landlord and the citizenry of the town, through-
out centuries, had been harmonious. The citizens of the town of Pécs enjoyed relatively broad auto-
nomy, exemption from taxation and dealt mostly with trade and craft-industry. They had vivid trading 
and family contacts even with Vienna and with the most important towns of the Kingdom of Hungary. 

A püspöki székhelynek számító Pécs a késő középkorban, lényegében 1 543-ig, 
azaz török kézre kerülésének időpontjáig, mind gazdasági, mind kulturális tekin-
tetben Dél-Magyarország egyik legjelentősebb városa volt. Dacára annak, hogy 
mindvégig egyházi földesuraság alá tartozott — azaz példának okáért a régió másik 
meghatározó fontosságú városával, Szegeddel ellentétében nem tudott királyi sza-
bad várossá válni — külső képében is meglepően urbánus jellegű településnek te-
kinthető. Kőből épült városfal vette körül, fényes egyházi épületei, valamint a pol-
gárok lakóházai is — zömmel — kőből készültek. Utcáinak egy része szilárd burko-
lattal rendelkezett. 

Abban, hogy Pécs ilyen jelentős várossá tudott válni, természetesen számos té-
nyező játszott szerepet. Igy többek között az, hogy Pécs egy olyan megyében fe-
küdt, amelynek népsűrűsége messze felülmúlta az országos átlagot. (Az 1494/95. 
évi királyi számadáskönyvek szerint Baranya megyében, melynek területe 5718 km2-
re rúgott, kereken 15 000 jobbágyporta volt, vagyis I km 2-re 2,62 porta esett.) 
Nem elhanyagolható szempont az sem, hogy a pécsi püspökség a középkori Ma-
gyarország egyik leggazdagabb egyházmegyéje volt, s a város, valamint annak föl-
desura, vagyis a püspök, illetve a káptalan között a középkor során végig harmo-
nikus viszony állt fenn. 

Társadalmi szempontból rendkívüli fontossággal bír az a tény, hogy a jelen-
tősebb dél-magyarországi városok (Szeged, Temesvár, Pécs) közül csak az utóbbi-
ban találkozunk idegen hospesekkel: kezdetben latinokkal, majd a 14. század 30-
as éveinek végétől megjelentek a németek is. A Mecsek-alji városban a német elem 
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a 14-15. század fordulójára háttérbe szorította a latinokat, s viszonylag rövid időn 
belül vezető szerepre tett szert. Az is világosan kirajzolódik, hogy Pécsett a ma-
gyarok mellett a németek alkották a városi társadalom legnépesebb és legnagyobb 
gazdasági súllyal rendelkező rétegét. Ezt a gazdasági súlyt a németség az egész kö-
zépkor során meg tudta őrizni. A Mecsek-alji városban letelepedett német pol-
gárok túlnyomó részben Bécsből jöttek, s ottani polgárjogukat is megtartották, 
vagyis Bécsben és Pécsett is a városi polgárok között találjuk őket. A magyaror-
szági városok közül elsősorban Buda és Pozsony német polgárságával álltak családi 
és gazdasági kapcsolatban. Ezzel szemben Szegeden és Temesvárott szinte nyomát 
sem találjuk latin és/vagy német eredetű polgároknak, akik pedig a magyarországi 
városfejlődés mozgatórugói voltak. Mindhárom említett településen olyan idegen 
etnikumok is felbukkannak, amelyek — a három város fekvéséből adódóan — sajá-
tosságként értékelhetők: Pécsett horvátokat, Szegeden kunokat, Temesvárott pe-
dig 1552 előtt szerbeket és románokat tudunk kimutatni. Zsidókkal viszont a 
szóban forgó városok közül csupán Szegeden találkozunk: velük is csak a 16. szá-
zad elején (1522, 1524), s számuk itt sem volt jelentős. 

Pécs, Szeged és Temesvár polgársága alapvetően kereskedelemmel, kisebb rész-
ben kézműiparral foglalkozott. Az utóbbi helyzetére, fejlettségére részben a szórt 
okleveles adatokból, részben pedig a különböző összeírásokból (tizedjegyzék, def-
terek, 1494/95. évi számadáskönyvek stb.) következtethetünk. Szegeden 1522-
ben 1449 tizedfizető között 259 iparosnevet viselő személy akadt, ami a dézs-
majegyzékben szereplő lakosság 17,8%-át tette ki. Pécsett viszont az 1554.  évi 
defter arról tanúskodik, hogy az összeírt 253 személy között  112 kézműves ta-
lálható. Ennek alapján az iparűzőknek a lakosság egészéhez viszonyított aránya 
44,2 %-ra rúg, ami meglehetősen magas érték. Míg Szegeden a tizedjegyzék segít-
ségével hozzávetőleg félszáz, addig Pécsett az 1554.  évi defter alapján csupán 18 
iparágat különíthetünk el (szabó, varga, mészáros, kovács, ács, tímár, pajzsgyártó, 
szűcs, ötvös, szíjgyártó, tűgyártó, asztalgyártó, kerékgyártó, övgyártó, képíró, 
molnár, fazekas, csiszár), amihez még hozzátehetünk néhányat a korábbi időszak 
forrásanyaga alapján (kőfaragó, borbély). A 16. század derekán Pécs kézműipará-
ban a szabók és a vargák játszottak vezető szerepet, a defter névanyagában viszont 
nyomát sem találjuk a sütő-, illetve posztóiparnak. A Mecsek-alji város kézműipa-
rát, bár az összességében nem tűnik olyan színesnek, mint Szegedé, elsősorban a 
kézműveseknek az összlakossághoz viszonyított aránya alapján roppant fontosnak 
ítélhetjük meg. Ezt — alapul véve a gazdag püspöki udvar és a népes egyházi tár-
sadalom fogyasztói igényét — bátran kijelenthetjük. Sőt, a fenti adatok alapján azt 
az értékelést is megkockáztathatjuk, hogy az általunk említett városok közül Pécs 
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esetében volt a legnagyobb súlya a kézműiparnak, amely igen komoly gazdaság- és 
városformáló erővel bírt. 

A kézműipar differenciáltsági fokára csak Szeged és Pécs esetében következtet-
hetünk, ám ezekben az esetekben is csak a késő középkori viszonyokról alkotha-
tunk hozzávetőleges képet. A céhekkel kapcsolatosan még a fentieknél is kevesebb 
információval rendelkezünk. A késő középkori források alapján biztosan állíthat-
juk, hogy Szegeden céhbe tömörültek az ötvösök, a vargák és a szabók, Temes-
váron és Pécsett pedig az ötvösök. A feltételezés szintjén mindhárom város eseté-
ben még további céhekkel számolhatunk (pl. szűcs, fazekas, szíjgyártó, mészáros, 
lovász stb.). 

A kereskedelemről valamivel többet árulnak el a források, mint a kézműiparról. 
Vizsgált városaink közül a legélénkebb kereskedelmi tevékenységet a vásárvonal 
mentén, a Tisza és a Maros egybefolyásánál elterülő Szeged polgárai űzték. Alap-
vetően borral (szerémi, somogyi, baranyai borok), továbbá az igen keresett cikknek 
számító marhával, valamint sóval kereskedtek, amelyekhez talán a posztó is társult. 
Marhával és borral nemcsak az ország távoli vidékeire, hanem külföldre is elju-
tottak. Temesvár esetében a posztó és a marha lehetett elsősorban az áruforgalom 
tárgya. Ugyanez a két termék fordul elő a pécsi kereskedők tevékenységéről tudó-
sító forrásokban is. Míg Temesvár esetében nem tudjuk, hogy a forgalmazott 
posztó honnan származott, addig a pécsiek — részben vagy egészben — kölni posz-
tóval kereskedtek. 

A nyugatra irányuló külkereskedelem legkeresettebb cikkének számító marhát 
a pécsi kereskedők is az Alföldön szerezték be, s ugyanazon az útvonalon hajtották 
Itália felé, mint a szegediek. Az itáliai marhakereskedelem útvonala az Alföldről 
a Mura és a Dráva folyók mentén — Pettau (ma Ptuj, Szlovénia) érintésével — ve-
zetett Velencébe. 

Közvetett adatok utalnak továbbá arra, hogy a szegediek — a pécsiektől eltérően 
— nemcsak Itáliába hanem a Német—római Császárság területén fekvő városokba 
(Augsburg, Nürnberg, München stb.) is hajtottak marhákat. Ennek a pontos útvo-
nalát viszont még ma sem ismerjük. 

A piackörzetek, illetve az igazgatási szerepkörből fakadó funkciók tanulmányo-
zása azt bizonyítja, hogy mindhárom általunk vizsgált város régióközpontnak te-
kinthető. Ezt vásáraik száma, típusa és forgalma is bizonyítja. Mindhárom város-
ban tartottak hetivásárokat, amelyek a szűkebb piackörzet árucseréjét voltak hi-
vatottak lebonyolítani. A legtöbb hetivásárral Szegeden találkozunk: itt a 15. szá-
zad második felében — a város különböző részein — három hetivásárt tartottak 
(hétfő, szerda és csütörtök) . Pécsett két — kedden és pénteken —, Temesvárott pe-
dig egy — szombati napon — tartott vásárról tájékoztatnak az írott kútfők. Rop- 



118 	 Petrovics István 

pant valószínű, hogy a késő középkor során mindhárom városban tartottak soka-
dalmat, azaz országos vásárt is, de erre vonatkozó, kétségtelen hitelű bizonyíték 
csak Szeged esetében maradt fenn (1499). 

A polgárok vagyoni helyzetére elsősorban azokból az adatokból következtet-
hetünk, amelyek a kereskedelmi tranzakciók, ingatlanvásárlások, zálog- és hitel-
ügyletek, esetleg pereskedések kapcsán bukkannak fel a forrásokban. A szegediek 
esetében ezeket még kiegészíthetjük az 1522. évi tizedjegyzék nyújtotta informá-
ciókkal, illetve azokkal az adatokkal, amelyeket az 1552  után a felvidéki városokba 
(Kassa, Nagyszombat) költözött polgárokról szerezhetünk. Sajnos a polgárok ja-
vairól részletesen tájékoztató végrendeletek Szeged, Temesvár és Pécs esetében — 
Sopronnal vagy a felvidéki jelentős német városokkal ellentétben — nem maradtak 
fenn a 16. század közepe előtti időszakból. A források arról tájékoztatnak, hogy 
elsősorban Szegeden és Pécsett éltek vagyonos kereskedők. Az is világosan kiraj-
zolódik, hogy a meggazdagodott polgárok Szegedről Pestre, Pécsről pedig Budára 
költöztek. Ez Buda és Pest polgársága etnikumának és gazdasági tevékenységének 
ismeretében teljes mértékig érthető. Két olyan szegedi polgárról tudunk, akik 
Pesten bíróként tevékenykedtek: az egyik Szegedi Bodó István (1481), a másik 
Szegedy Pál (I491, 1492, 1493, 1496) volt. Ezzel szemben csupán egyetlen 
olyan pécsi polgárt sikerült kimutatni, aki Budán viselte a bírói tisztet. Ot Pécsi 
Tamásnak hívták, s 1520-ban  választották meg bírónak. A pécsiek közül tanácstag 
is került ki Budán (Pécsi János: 1498, 1500/1501). 

A három különböző fejlettségi fokú és eltérő jogi helyzetű város speciális szem-
pontú összehasonlítására az a — Kubinyi András által kidolgozott — rendszer a leg-
alkalmasabb, amely a különböző városias jellegű települések centralitási pontjainak 
megállapítására tesz kísérletet. E rendszer szerint a királyi szabad városnak mi-
nősülő Szeged centralitási pontjainak száma 42, az egyházi földesúri városnak szá-
mító Pécsé 39, míg a királyi földesúri városnak tekintendő Temesváré 33. A cent-
ralitási pontok szerint egyáltalán nincs akkora különbség Szeged és Pécs között, 
mint ahogy azt a jogi helyzetből kiindulva gondolnánk. Centralitási pontjaik alap-
ján a Kubinyi András által felállított, az ország egészére alkalmazott kategóriákat 
tekintve Szegedet az elsőrendű, Pécset és Temesvárt pedig a másodrendű városok 
közé sorolhatjuk. Ehhez még hozzátehetjük: Szeged a maga 42 centralitási pont-
jával több tárnoki várost (Pest: 4I, Sopron: 41, Eperjes: 31) is maga mögé uta-
sított, s Pozsonytól 7, Kassától pedig mindössze I ponttal maradt csak el. Péccsel 
és Temesvárral kapcsolatosan pedig az a körülmény érdemel figyelmet, hogy míg 
az előbbi a másodrendű városok élvonalába tartozott, addig az utóbbi ennek a ka-
tegóriának a végén helyezkedett el. 


